

## 關於立法會黃潔貞議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會 2025 年 1 月 21 日第 076/E68/VII/GPAL/2025 號公函轉來黃潔貞議員於 2025 年 1 月 10 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 1 月 21 日收到的書面質詢，答覆如下：

### 一、有關質詢第一點內容

現時市民可透過“市政在線”手機應用程式或網頁版的“其他意見”向市政署反映鼠患問題及通報鼠患地點。

### 二、有關質詢第二點內容

市政署持續與食品業界保持協作，提供各類食安教育及衛生指引，督促業界在日常營運中做好鼠患防治工作，定期檢查場所設備及各項工序，切實執行食安及環衛管理。業界亦可派員參加市政署定期舉辦的“食品衛生督導課程”及“食品安全與環境衛生基礎班”，學習有效預防和控制鼠患的方法。2024 年相關課程共舉辦三十班，約八百名食品從業人員接受培訓。市政署將持續巡查監管食品生產經營場所，一旦巡查中發現食安隱患，將根據《食品安全法》採取預防及控制措施，包括勒令場所進行徹底清潔消毒、銷毀有問題食品，甚至暫停場所運作。

市政署近年積極加強公共地方的佈餌滅鼠工作，公共街道的固定鼠餌盒數量由 2017 年約 200 個大幅增加至現時約 1,400 個，基本覆蓋全澳

各區。除鼠餌盒外，市政署將全澳分成 25 個區，定期開展區域滅鼠工作，重點針對花圃、綠化帶、堤岸及渠道口等地方進行佈餌滅鼠，自 2024 年起，區域滅鼠工作由以往的每區每年 2 次增加至最少 3 次，而每區每次會開展為期五週的密集式滅鼠工作，2024 年佈餌次數達 27,000 次。

### 三、有關質詢第三點內容

市政署致力從不同方面加強市民對防治鼠患的意識，例如與學校舉辦宣傳清潔活動，與不同團體及居澳外籍人士合作進行社區清潔活動及主題講座，持續為物管、清潔及飲食業界舉辦培訓課程，透過不同宣傳平台、主題圖片展覽、戶外宣傳橫額及線上遊戲等，呼籲全民合力做好源頭防治，落實“防鼠為主、滅鼠為輔”的治理原則。

防治鼠患是一項長期的工作，從源頭預防更為重要，防治鼠患要取得成效，有賴全澳市民積極配合，群防共治，改善環境衛生。

市政管理委員會主席

周偉迎